
sistemeve bio-ekonomike në të gjithë 
Evropën;Komisioni do të zhvillojë një 
axhendë zhvillimore strategjike për sis-
teme të qëndrueshme për ushqim dhe 
bujqësi, pylltari dhe bio-produkte; do të 
krijojë një instrument për të mbështetur 
politikën evropiane biokono-ekonomike 
për vendet e BE në kuadrin e programit 
Horizon 2020 për zhvillimin e axhendave 
nacionale dhe rajonale të bioekonomisë; 
dhe do të nisë aksion pilot për zhvillimin e 
burimeve bio-ekonomike në zonat rurale, 
bregdetare dhe urbane. 
 

Mbrojtja e ekosistemit dhe kuptimi i kufizi-
meve ekologjike të bio-

ekonomisë;Komisioni do të krijojë  sistem 
në nivel evropian për përcjellje e pro-
gresit drejt  bioekonomisë të qëndruesh-
me dhe cirkuluese; do të përmirësojë ba-
zën e njohurive për të kuptuar fushat 
specifike të sistemit bioekonomik duke 
mbledhur të dhëna dhe duke siguruar 
qasje më të mirë në to nëpërmjet 
Qendrës së Njohurive për Bioekonominë; 
dhe do të ofrojë udhëzime dhe do të 
promovojë praktika të mira se si të 
punojnë në bioekonomikë në kufij 
ekologjikë të sigurtë. 
 

Për periudhën 2021-2027, Komisioni Eu-
ropian propozoi të ndajë 10 miliard euro 
nga programi Horizon Europe për ushqi-
min dhe burimet natyrore, duke përfshirë 
bio-ekonominë. 

Më 11 tetor, Komisioni Evropian propozoi  
plan аксионар për zhvillimin e bi-
oekonomisë së qëndrueshme dhe cir-
kulare. Siç njoftoi kryetari i Komisionit 
Evropian Junker dhe нчнкрзетари i parë 
Timermans për gjendjen e Bashkimit në 
2018, strategjia e re e bio-ekonomisë do të 
jetë pjesë e përpjekjeve të Komisionit për 
të rritur vendet e punës, rritjen dhe inves-
timet në BE. 
 

Qëllimi i strategjisë është përmirësimi dhe 
zgjerimi i përdorimit të qëndrueshëm të 
burimeve të ripërsëritshme për zgjedhjen e 
sfidave globale dhe lokale - ndryshimet 
klimatike dhe zhvillimi i qëndrueshëm. 
 

 Në botë me resurse të shumta bi-
ologjike dhe ekosisteme, nevojiten 
përpjekje për të përtërirë për të 
siguruar ushqim për popullatën, ujë 
të pastër dhe energji. Bioekonomia 
ka potencialin për të gjeneruar 1 
milion vende të reja të gjelbra deri 
në vitin 2030.Sigurimi i  bi-
oekonomisë të qëndrueshme cir-
kuluese kërkon përpjekje të për-
bashkëta nga autoritetet publike dhe 
industria. Për të zbatuar këtë 
përpjekje kolektive dhe në bazë të 
tre objektivave kryesorë, Komisioni 
Evropian do të fillojë 14 masa 
specifike në vitin 2019 për: 

 rritja dhe forcimi i sektorëve të ba-
zuar në bio;Komisioni do të krijojë 
një platformë tematike të inves-
timeve për bioekonominë rrethore 
me mbështetjen e 100 milionë eu-
rove, për të sjellë më afër bio-

inovacionet në treg dhe për të elim-
inuar rrezikun e investimeve private 
në zgjidhje të qëndrueshme; do të 
lehtësojë zhvillimin e bio-rafinerive 
të reja të qëndrueshme në të gjithë 
Evropën. 
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Seanca plenare 01-10 tetor 2018 

 

Në seancën plenare të Parlamentit Euro-
pian, eurodeputetët  propozuan makina 
të reja nga 2030 të lëshojnë 40% më 
pak CO2 se në vitin 2021 dhe të paktën 
35% prej tyre duhet të jenë elektrike ose 
hibride. 
Parlamenti Europian miratoi rregullat e 
reja të shërbimeve të medias audiovizive 
të BE-së në mënyrë që të mbrojë më 
mirë fëmijët dhe të mbështesë prodhimet 
evropiane.Eureodeputetët votuan për të 
ulur 70 milionë euro nga fondet e para-

pranimit në Turqi, duke thënë se vendi 
nuk ka arritur të përmbushë kushtet për 
përmirësimin e sundimit të ligjit, demo-
kracisë, të drejtave të njeriut dhe lirisë së 
shtypit. 
Еуроeputetët theksuan se qeveria ru-
mune duhet të respektojë pavarësinë e 
gjyqësorit dhe të shmangë masat që do 
të dobësonin luftën kundër korrup-
sionit.Në debatin për të ardhmen e Eu-
ropës, Kryeministri i Estonisë Juri Ratas 
bëri thirrje për unitet, duke theksuar se 
Evropa ndeshet me sfida që kërkojnë 
zgjidhje të përbashkëta. 
Parlamenti Europian ka mbështetur rreg-
ullat e reja për të forcuar bashkëpunimin 
në nivel të BE-së ndërmjet  Shteteve 
Anëtare për vlerësimin e teknologjive 
shëndetësore. 
Eurodeputetët e  miratuan rregulla për 
ngrirjen dhe konfiskimin e pasurive krimi-
nale në BE. 
 Eurodeputetët miratuan një rregullore 
për të hequr kufizimet gjeografike për 
ruajtjen dhe përpunimin e të dhënave jo-

personale në BE. 
Në debat në seancën plenare, deputetët 
e parlamentit kritikuan vendimin e Presi-
dentit të SHBA Donald Trump për të 
hequr ndihmat në UNRWA - Agjencia e 
OKB-së për Refugjatët e Palestinës. 
 

 

 

Sesioni Plenar 22-25 tetor 2018 

 

Në seancën plenare, Presidenti rumun 
Klaus Joannis debatoi të ardhmen e 
Europës me eurodeputetët dhe 
presidentin e Komisionit Evropian Zhan-

Klaod Junker. 
Ai përmendi sfidat e shumta me të cilat 
ballafaqohet BE kohët e fundit, 

kriza financiare dhe migracioni, të cilat 
vënë në pikëpyetje unitetin evropian. 
Megjithatë, ai vuri në dukje se "kjo 
periudhë e vështirë na ka sjellë në  
realizim pozitiv - ka një fije që na bashkon; 
është  identitet i bazuar në vlerat e 
përbashkëta ". Joanis theksoi se bashkimi 
me zonën Shengen mbetet  përparësi për 
Rumaninë dhe i referohet qëllimit të 
Rumanisë për t'u bashkuar me eurozonën 
"sa më shpejt që të jetë e mundur, pasi të 
plotësohen kërkesat e nevojshme". 
Pas shkarkimit të 1,161 punëtorëve të 
tekstilit në tre rajone në Portugali, më të 
prekshmit në mesin e tyre duhet të marrin 
ndihmë nga BE në shumën prej 4,655,883 
euro për të ndihmuar në gjetjen e vendeve 
të reja të punës, e cila u miratua nga 
eurodeputet me 575 vota. Shumica e 
punëtorëve janë gra (88.63%) me nivel të 
ulët arsimimi. 20.55% e punëtorëve janë 
më të vjetër se 55 vjeç, sipas një raporti të 
raportit nga Zhoye  Manuel Fernandes 
(PPE, PT). Ata ishin të punësuar nga dy 
kompani, Rikon Grup dhe Tektil Gramaks 
Internacional. 
Fondi Europian për përshtatjen e 
globalizimit kontribuon në shërbime të 
specializuara për të ndihmuar që punëtorët 
e jashtëm të gjejnë vende të reja pune. 
Tavan vjetor i fondit është 150 milion euro. 
Eurodeputetët i mbështet planet për 
përmirësimin e besimit të konsumatorit në 
ujin e çezme, i cili është më i lirë dhe më i 
pastër për mjedisin në krahasim me ujin në 
shishe. Ata përsëritën vazhdimësinë e tyre 
për Iniciativën Qytetare Right2Water që 
Shtetet Anëtare duhet të përqëndrohen në 
nevojat e grupeve të rrezikuara në shoqëri. 

NË FOKUS TË PARLAMENTIT EVROPIAN 

www.europarl.europa.eu 
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Parlamenti Europian debatoi rezultatin e 
samitit të tetorit të BE. Në fillim të debatit 
me Presidentin e Këshillit Evropian, 
Donald Tusk dhe Nënkryetari i Parë i 
Komisionit, Francë Timmermans, 
Presidenti Thani kujtoi tre pritjet kyçe të 
Parlamentit Europian para takimit: 
"Reforma në Dublin" e sistemit të azilit të 
BE-së, buxheti afatgjatë i BE-së (korniza 
financiare shumëvjeçare) dhe negociatat 
me Bregzit, duke përfshirë të drejtat e 
qytetarëve. Shumica e folësve kritikuan 
ashpër "pamundësinë apo ngurrimin e 
shteteve anëtare për të adresuar politikat e 
azilit dhe migracionit që janë" në axhendën 
e Këshillit për tre vjet ". Dhjetë vjet pas 
krizës më të fundit financiare, BE është 
ende e papërgatitur për një krizë të re, disa 
europarlamentarë përfunduan. 
Eurodeputetët miratuan tre draft-rregullore 
për azhurnimin e Sistemit Informativ 
Shengen (SIS), sistemi më i përdorur 
gjerësisht i sigurisë dhe sistemit të 
menaxhimit të kufijve në Evropë. 
Rregullat në lidhje me kontrollet kufitare 
janë miratuar me 530 vota për, 50 kundër 
dhe 66 abstenime, rregullat në lidhje me 
policinë dhe bashkëpunimin gjyqësor me 
555 vota, 67 kundër dhe 20 abstenime, 
dhe rregullat për kthimin e shtetasve të 
vendeve të treta që qëndrojnë në mënyrë 
të paligjshme me 500 vota për, 103 kundër 
dhe 41 abstenime. Rregullat e reja u 
miratuan nga negociatorët e Parlamentit 
dhe Këshillit në qershor të këtij viti, por 
ende kërkohet miratimi zyrtar nga Këshilli. 
Sendet e disponueshme plastike, të tilla si 
pllaka, takëm, kashtë, shkopinj pambuku, 
do të ndalohen në BE. Këto produkte, të 
cilat përbëjnë më shumë se 70% të 
mbetjeve detare, do të ndalohen në tregun 
e BE-së nga viti 2021, sipas projekt 
planeve të miratuara nga Parlamenti 
Evropian. 
 

 

Në rezolutën për buxhetin e BE-së për vitin 
2019, eurodeputetët  konfirmuan 
përparësitë për "rritjen e qëndrueshme, 
inovacionin, konkurrencën, sigurinë, trajti-
min e shkaqeve të shkaqeve të refugjatëve 
dhe migracionit, luftën kundër ndryshimeve 
klimatike dhe 

kalimi në energji të qëndrueshme, me 
një fokus të veçantë tek të rinjtë 
".Rezoluta e Parlamentit për buxhetin e 
BE-së për vitin 2019 u miratua me 389 
vota për, 158 kundër dhe 123 
abstenime. Buxheti i përgjithshëm i BE 
për vitin 2019 është 166.34 miliardë euro 
në angazhime dhe 149.3 miliardë euro 
në pagesa.Deputetët e parlamentit e 
shtuan programin Erasmus + me 362 
milion euro. Nisma e Punësimit Rinor 
plotësohet me 346.7 milionë euro, duke 
e bërë numrin e përgjithshëm prej 2019 
€ 580 milion për të ndihmuar të rinjtë që 
kërkojnë punë. 
Ekipi negociator i Parlamentit Evropian 
mori dritën e gjelbër për të filluar 
negociatat me Presidencën e Këshillit 
Austriak për formulimin përfundimtar të 
direktivës së re për mbrojtjen më të mirë 
të fermerëve kundër praktikave të 
padrejta tregtare të blerësve. 
Parlamenti Evropian shprehu shqetësim 
dhe u bëri thirrje vendeve anëtare të BE-

së të ndalojnë grupet neo-fashiste dhe 
neo-naziste. Në një rezolutë të miratuar 
me 355 vota për, 90 kundër dhe 39 ab-
stenime, deputetët e parlamentit dekla-
rojnë se mungesa e veprimeve serioze 
kundër këtyre grupeve ka mundësuar 
valën aktuale ksenofobike në Evropë. 
Artikulli përmend një sulm që vrau 77 
njerëz në Norvegji në vitin 2011 dhe 
vrasjen e ligjvënësit të Britanisë së 
Madhe Xho Koks në vitin 2016. 

NË FOKUS TË PARLAMENTIT EVROPIAN 
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Më 18 tetor 2018 Kryetari i Parlamentit, Talat Xhaferi, bashkë me nënkryetarët Frosina 
Remenski Tashevska, Vesel Memedi dhe Goran Misovski, koordinatorët e grupeve par-
lamentare Tomislav Tuntev, Dragan Danev, Agim Shaqiri, Afrim Gashi dhe Teuta Bilali, si 
dhe sekretarin e përgjithshëm të kuvendit, Cvetanka Ivanova, u takuan me anëtarët e 
Grupit të punës përgjegjës për marrëdhëniet e BE-së me vendet e Ballkanit Perëndimor, 
Republika e Shqipërisë, Bosnja dhe Hercegovina, Republika e Maqedonisë dhe Kosova. 
Grupi i punës përbëhet nga ekspertë prej secilit prej Shteteve Anëtare të BE-së, që kanë të 
bëjnë me çështjet e zhvillimit të përgjithshëm politik dhe ekonomik, procesi i Stabilizim Aso-
cimit dhe instrumentin financiar për ndihmë para aderues (IPA). Pjesëmarrësit shkëmbyen 
mendime mbi ritmin e zbatimit të reformave në gjyqësi, shërbimet e sigurisë dhe 
kundërzbulimit dhe luftën kundër korrupsionit. 

www.sobranie.mk 

Kryetari Vondraçek, në takimin e veçantë theksoi se Republika e Çekisë edhe më tej do të mbetet 
partner i fortë i Republikës së Maqedonisë dhe do të përpiqet për të përfunduar procesin e saj euro-

atlantike, dhe si anëtar i Grupit të Vishegradit, së bashku me Poloninë, Hungarinë dhe Sllovakinë, 
konsideron se Ballkani Perëndimor përfundimisht të integrohet në BE. Kryetari Xhaferi e njoftoi ko-
legun e tij me aktivitetet në Kuvend në procesin e ndryshimeve kushtetuese, si dhe me proceset e 
integrimit euroatlantik. Ai theksoi se vëmendje e veçantë duhet ti përkushtohet përforcimit të bash-
këpunimit në mes të Kuvendit të Republikës së Maqedonisë dhe Republikës së Çekisë, nëpërmjet 
vizitave të ndërsjella të grupeve parlamentare për bashkëpunim, Komisionet për mbrojtje, politikë të 
jashtme dhe çështje evropiane. 

 

. Kryeministri i Çekisë Andrej Babish, në takim theskoi se marrëdhëniet bilaterale ndërmjet Repub-
likës së Çekisë dhe Republikës së Maqedonisë janë të shkëlqyera, pa çështje të hapura dhe duke u 
zhvilluar në komunikim intensiv. Republika Çeke do të vazhdojë të mbështesë fuqishëm integrimet 
euroantantike të RM.Kryetari Xhaferi informoi bashkëbiseduesin me situatën aktuale në Maqedoni, 
veçanërisht për procesin e aderimit ndaj ndryshimit të Kushtetutës të RM, si dhe hapat e ndërmarrë 
për të nxitur bashkëpunimin me vendet fqinje, sidomos nënshkrimit të marrëveshjeve me Republikën 
e Bullgarisë dhe me Republikën e Greqisë. 

Gjatë vizitës zyrtare në Republikën Çeke, Kryetari i Kuvendit të Republikës së Maqedonisë, Talat 
Xhaferi, ka mbajtur një takim të përbashkët me Princin Karel Shvarcenerg, zëvendësnënkryetarin e 
Komisionit për politikë të jashtme. Në takim morën pjesë edhe Jan Lipavski, nënkryetari i Komisionit 
për mbrojtje në dhomën e Përfaqësuesve në Parlamentin e Republikës së Çekisë dhe deputetët 
anëtarë të Komisionit 

Gjatë vizitës zyrtare në Republikën Çeke më 22 dhe 23 tetor 2018, kryetari i Parlamentit Talat Xhaf-
eri mbajti takime të veçanta me Andrei Babish, kryeministër i Republikës Çeke me homologun e tij, 
Radek Vondraçek, krye parlamentarin e Republikës Çeke dhe princin Karel Shvarcenberg, 
zëvendëskryetarin e Komisionit për politikë të jashtme. në përbërjen e delegacionit tonë ishin edhe 
deputetët Jagoda Shahpanska, kryetari i grupit parlamentar të Kuvendit të Republikës së 
Maqedonisë për bashkëpunim me parlamentin e Republikës Çekisë, Teuta Bilalli dhe Vlladanka 
Aviroviq, anëtarë të grupit. Kryetari Talat Xhaferi informoi bashkëbiseduesit me gjendjen aktuale në 
Maqedoni, veçanërisht për procesin aderues ndaj ndryshimit të Kushtetutës së RM-së, dhe hapat e 
ndërmarra ndaj avancimit të bashkëpunimit me vendet fqinje, veçanërisht nënshkrimin e 
marrëveshjeve me Bullgarinë dhe Greqinë. 

http://www.sobranie.mk
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Delegacioni i Kuvendit të Republikës së Maqedonisë, i përbërë nga: Goran Milevski, Artan 
Grubi, Xhaklina Llazarevska dhe Dragan Danev më 8 tetor 2018 mori pjesë në Konferencën 
Ndër-Parlamentare në Sofje me temën:"Transformimi i rajonit të Ballkanit Perëndimor - per-
spektiva parlamentare mbi rolin dhe të ardhmen e procesit të anëtarësimit në BE ". Në Kon-
ferencë, të organizuar nga ana e Parlamentit Evropian dhe Asamblesë popullore të Repub-
likës së Bullgarisë, morën pjesë deputetë nga parlamentet nacional të Rajonit të  Ballkanit 
Perëndimor, si dhe deputetë nga vendet anëtare të BE-së, përfaqësues të organizatave 
joqeveritare dhe iniciativat rajonale. Eurodeputeti Eduard Kukan vlerësoi kontributin e Bull-
garisë ndaj Ballkanin Perëndimor gjatë presidencës së saj dhe shprehu pritje se Austria, si 
një njohës i mirë i rajonit, do të bëjë gjithçka në këtë drejtim. 

Gjatë debatit, u kyç edhe deputeti Artan Grubi, i cili shprehu mirënjohjen ndaj Presidencës 
Bullgare, ku me përpjekjet e përbashkëta të Maqedonisë ka ofruar argumente për partnerët 
e saj ndërkombëtarë në përmbushjen e reformave dhe kritereve të kërkuara . Ai kërkoi 
kushte të rrepta, por të drejta nga Brukseli dhe angazhim më të madh për të përfunduar 
procedurat e mbetura në Kuvendin e Republikës së Maqedonisë,me çka do të sigurojë 
anëtarësimin në NATO dhe në Bashkimin Evropian. 

Komisioni për Bujqësi, Pylltari dhe Ekonomi të Ujërave realizoi  takim me 
delegacionin gjerman të kryesuar nga Hans Georg Fon der Marvic, deputet  
nga Bundestagu. Kryesusei i Komisionit, zëvendëskryetari  i së njëjtës, Dimi-
tar Stevananxhija, në fjalën e tij përshëndetëse falënderoi për mundësinë për 
shkëmbimin e përvojave dhe praktikat më të mira me politikanë, biznesmenë, 
diplomatë dhe ekspertë nga sfera bujqësore. Një nga degët themelore të 
prodhimit, eksportit dhe ekzistencës në Republikën e Maqedonisë, është 
pikërisht bujqësia, e cila është e ardhurar themelore në shumë familje në të 
gjithë vendin, tha Stevananxhija. Në fjalim u përfshinë anëtarët e Komisionit, 
deputetët Tatjana Prentoviq dhe Nikolla Miceski, i cili e shfrytëzoi rastin ta 
njoftojnë delegacionin mysafir me potencial të madh të bujqësisë në Repub-
likën e Maqedonisë,  duke theksuar cilësinë kryesisht verës dhe duhanit. 

Delegacioni i Kuvendit i përbërë nga: Harry Llokvenec, Kryetar i Komisionit për Mbrojtje dhe 
Siguri; Ejup Alimi, koordinator i Grupit të deputetëve të Bashkimit Demokratik për Integrim dhe 
Goran Milevski, bashkë-kryetar i KPP-RM dhe BE-së më 12 tetor 2018 ka marrë pjesë në Kon-
ferencën Ndërparlamentar të organizuar nga Komisioni i Politikës së Përbashkët të Jashtme 
dhe të Sigurisë dhe Komisionit të politikës së përbashkët të sigurisë së shteteve anëtare të BE-

së që u mbajt nga 10 deri më 12 tetor 2018 në Vjenë, Republika e Austrisë. Pjesëmarrësit e 
Konferencës Ndër-Parlamentare kanë pasur mundësi për takime bilaterale me nënkryetarët e 
Parlamentit Evropian, kryetarët dhe anëtarët e komisioneve të ndryshme, përfaqësues të 
Këshillit Federal të Republikës së Austrisë, kryetarët e delegacioneve të Parlamentit Evropian 
me parlamentet e vendeve me status kandidat, euro deputetët, përfaqësuesi lartë  nga këshilli i 
BE -së e të tjerë. Komisioni i Politikës së Përbashkët të Jashtme dhe të Sigurisë dhe Komisioni 
i politikës së përbashkët të sigurisë së shteteve anëtare të BE çështjet që përfshijnë mbikëqyr-
jen parlamentare të politikës së jashtme dhe të mbrojtjes të BE-së dhe sigurojë platformë për 
konsultime ndërmjet parlamenteve nacionale, Parlamenti Evropian dhe Komisioni Evropian me 
kontribute nga  ekspertë të jashtëm. 

http://www.sobranie.mk


DREJTORI ELEKTRONIKE E FILMAVE EVROPIANE 
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ЕKomisarja Evropiane për Ekonominë 
Dixhitale dhe Shoqëri Marija Gabriel, më 
11 tetor në Lijon të Francës e paraqiti 
prototipin e Drejtorisë Evropiane të Filmit,  
veprim kyç i strategjisë Digital4Culture, e 
cila është pjesë e Vitit Evropian të 
Trashëgimisë Kulturore 2018. 

 

Drejtoria e re e cila ka filluar me ndihmën 
e Observatorit  Audiovizuel Evropian, do 
t'i  ndihmojë profesionistët, autoritetet 
publike dhe qytetarët  të gjejnë informata 
në lidhje me filmat evropianë dhe qasjen 
e  tyre në të ashtuquajturin Observator 
Audiovizuel Evropian në të 
ashtuquajturën video me kërkesë (VOD) 
në të gjithë Bashkimin Evropian. 

 

Komisarja Evropiane Gabriel theksoi: "Në  
masë të madhe, qëllimi i strategjisë sonë 
# Digital4Culture është ta përdorim këtë 
bashkëpunim të frytshëm midis 
teknologjive digjitale dhe kulturës." 

 

Sot, vetëm 25% e filmave që i ofrojnë 
shërbime VOD në BE janë evropiane. 
Ekzistojnë  baza nacionale të të dhënave 
për filma, por asnjë në nivel evropian, 
megjithëse Evropa është lojtari kryesor i 
kinemasë në botë, me më shumë se 
18.000 filma  mes periudhës  2007 dhe 
2016, si dhe vëllim global  të prodhimit  i 
cili u rrit për  47% 1.444 filma në vitin 
2007 në 2.124 në vitin 2016. 

 

Në moment,  Drejtoria Elektronike është 
në fazën e prototipit dhe përfshin të 
dhëna nga 115 shërbime VOD në 35.000 
filma evropianë. Versioni beta është 
planifikuar të fillojë në pranverën 2019 
kurse versioni përfundimtar për fundin e 
vitit të ardhshëm. 

 

Ky mjet inovativ, i financuar nga programi 
MEDIA për përkrahje Industrisë 
Audiovizuele Evropiane, do të jetë në 
dispozicion të peronave privatë, 
profesionistëve dhe organeve  publike. 
Përfitime nga drejtoria janë të shumta: 

- Për publikun: shikueshmëri më e mirë për 
kinemanë evropiane në të gjithë BE-në, 
duke u faleminderuar arkivit filmik virtual  
të pasur dhe të ndryshëm; 

- Për profesionistë: Regjisorët dhe 
producentët  do të jenë të njohur me 
vendet dhe shërbimet ku filmat e tyre janë 
në dispozicion në VOD; shpërndarësit që 
duan të shfrytëzojnë  më mirë filmat 
evropianë do të mund  t'i identifikojnë 
shërbimet e VOD që ofrojnë vepra të 
ngjashme dhe mund të jenë të interesuar 
të hostojnë  filmat e tyre; 

- Për pushtetet publike: Indice për 
kualitetin e furnizimit ligjor të filmave 
evropianë në universin digjital; fondet për 
mbështetje dhe agjencitë promovuese të 
filmit do të dinë nëse filmat që ata i 
mbështesin janë aktualisht në dispozicion 
dhe eksportohen në shtetet  tjera anëtare; 
në instancë  të fundit, do t'i sigurohet  
instrument rregullues të cilat do të 
ndihmojnë për të ndjekur zbatimin e 
revizionit  të fundit të Direktivës për  
Shërbime Mediatike Audiovizuele   
(DASHMA) që  karakterizohet me 
miratimin e kuotës prej 30% për vepra  
evropiane, me qëllim  të rritet dhe 
përmirësohet  prania e filmave evropianë. 

 

Revolucioni digjital siguron forma të reja 
dhe inovative të krijimit artistik; qasje më 
të gjerë dhe më demokratike në kulturë 
dhe trashëgimi; dhe mënyra të reja për 
qasje, konsumim dhe monetizim  të 
përmbajtjeve kulturore. 

 

Komisioni propozon rritjen e buxhetit të 
MEDIA me 30% ose 1.2 miliardë euro për 
periudhën e ardhshme buxhetore 2021-

2027. Në vitet e ardhshme, më shumë 
para do të investohen në promovimin dhe 
shpërndarjen ndërkombëtare të veprave 
evropiane dhe tregime inovative, duke 
përfshirë realitetin virtual. 

 

 
https://ec.europa.eu 

https://ec.europa.eu/digital-single-market/en/news/directory-european-films-facilitate-line-access


 
Çmimi Nobel për Paqe këtë vit iu dha 
gjinekologut nga Kongo Denis Mukvege, i 
cili trajton viktimat e dhunës seksuale dhe 
Nadja Murad nga Iraku, aktivistja për  
drejtat e njeriut, ish-skllave seksuale e 
Shtetit Islamik në Irak. 

 

Komiteti i  Nobelit nga  Norvegjisë theksoi 
se çmimi është  njohje e "përpjekjeve të 
tyre për t'i dhënë fund përdorimit të dhunës 
seksuale si  armë në luftë dhe konflikte të 
armatosura". 

 

"Mukvege para se gjithash, është  simbol 
unifikues, në nivel kombëtar dhe 
ndërkombëtar, në luftën për t'i dhënë fund 
dhunës seksuale në luftë dhe konflikte të 
armatosura", thuhet në njoftim. 

 

Nadja Murad u bë gruaja e 17-të që fitoi 
Çmimin Nobel të Paqes dhe ishte e dyta 
më e reja e shpërblyer ndonjëherë pas 
Malala Jusafzai. Nadja Murad është  nga 
rreth 3,000 vajza dhe gra që kanë qenë 
viktima të përdhunimit dhe abuzimeve të 
tjera nga ushtria e SHI.  Pas ankthi 
tremujor Nadja Murad arriti të ikë. Pas 
ikjes së saj, ajo zgjodhi hapur të flasë për 
atë që e ka vuajtur. Në vitin 2016, në 
moshën 23-vjeçare, ajo u emërua 
ambasadore e parë e OKB-së e vullnetit të 
mirë për dinjitetin e të mbijetuarve në 
trafikimin e qenieve njerëzore. 

 

Kryetari i  Këshillit të  Evropës Donalld 
Tusk i uroi dy fituesit me lavdërim për 
"guximin, dhembshurinë dhe njerëzimin që 
ata demonstrojnë në luftën e tyre të 
përditshme". 

 

Çmimi i vitit të kaluar u nda në Fushatën 
Ndërkombëtare për heqjen e armëve 
bërthamore (ICAN) "për të tërhequr 
vëmendjen ndaj pasojave katastrofale 
humanitare nga çdo përdorimi të armëve 
bërthamore dhe përpjekjeve të saja të 
rëndësishme për të arritur ndalesë për  

armë të tilla në bazë të 
marrëveshjes". 

Çmimi Nobel i Paqes në  vitin 2016 
shkoi tek presidenti kolumbian Huan 
Manuel Santos "për përpjekjet e tija 
vendimtare për t'i dhënë fund luftës 
qytetare për më shumë se 50 vjet", 
pas ndërmjetësimit me  marrëveshje 
me grupin rebel të krahut të majtë 
FARK. 

 

Çmimi Nobel për Kimi në vitin 2018 u 
nda në dy pjesë. Pjesa e parë e 
shpërblimit është ndarë Frensis H. 
Arnold, kurse gjysmë tjetër e ndajnë 
së bashku Xhorxh P. Smit dhe Ser 
Gregori P. Vin për punën e tyre duke 
shfrytëzuar fuqinë e evolucionit për të 
zhvilluar proteina të reja të përdorura 
në barna dhe trajtime mjekësore. 
Frensis Arnold është femra e pestë që 
e morri Çmim Nobel për Kimi. 

 

Çmimi Nobel për fizikë iu dha një 
gruaje për herë të parë pas 55 viteve 
dhe për herë të tretë në historinë e 
saj. Dona Strikland, fizikante 
kanadeze, fitoi çmimin për vitin 2018 
së bashku me Gerard Muru nga  
Franca për punën e tyre për të 
gjeneruar impulse ultra-të shkurtra 
optike me intensitet të lartë. Ata e 
ndajnë çmimin me amerikan Artur 
Ashkin, i cili në vitin e tij të 96-të bëhet 
fituesi më i vjetër i Çmimit Nobel për 
zhvillimin e "pincetës  optike". 

 

Amerikani Xhejms Alison dhe 
japonezi Tasuku Honxho  morën 
Çmimin Nobël në Mjekësi për vitin  
2018 për  qasje pioniere në trajtimin e 
kancerit, e cila forcon sistemin 
imunologjik të trupit. 

 

www.nobelprize.org 
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Komisioni Evropian më 23 tetor 2018, solli 
vendim pa presedan t'i hedhë poshtë 
planet buxhetore Italiane pasi qeveria në 
Romë nuk u përgjigj në mënyrë adekuate 
ndaj konstatimeve për shkelje të rregullave 
evropiane. Qeveria Italiane ka afat prej tre 
ditëve të paraqesë propozim të ri. Në 
ndërkohë, Brukseli e fton Romën të 
vazhdojë me dialogun. 

 

Komisioni është i mendimit se draft  
buxheti për vitin 2019, i paraqitur nga Italia, 
paraqet  devijim të konsiderueshëm nga 
rruga e rekomanduar për t'iu përshtatur 
objektivit buxhetor afatmesëm të 
dakorduar. Kjo është për shkak të 
përkeqësimit të madh të parashikuar të 
bilancit strukturor dhe shkallës  së rritjes së 
shpenzimeve shtetërore, pa masa 
diskrecioni për të hyrat dhe pagesat e 
njëanshme, të cilat janë larg nga shkalla 
referente. Krahas kësaj, ka rreziqe të 
konsiderueshme negative për parashikimet 
e paraqitura në draft-buxhetin, që mund ta 
bëjë situatën edhe më të keqe. Institucioni 
italian i pavarur për  monitorim fiskal 
(Ufficio Parlamentare di Bilancio) nuk ka 
miratuar parashikimin makroekonomik që 
është  baza e draft planit të buxhetit për 
vitin 2019. 

 
 

Ekspansioni i projektuar fiskal, së bashku me 
rreziqet negative p[r rritjen nominale të BPV-së, 
e kërcënon zvogëlimin e përqindjes italiani 
borxh-BPV, veçanërisht kushtin të kontraktuar 
nga të gjitha vendet-anëtare për zvogëlimin e 
borxhit ndaj 60% nga BPV-ja vlerë referente e 
Marrëveshjes. Borxhi i lartë mbetet plagë e 
madhe për ekonominë. 

 

Komisioni evropian vëren se draft-plani 
buxhetor nuk është në pajtim me detyrimet të 
cilat i paraqet Italia në Programin e saj për 
stabilitet nga prilli i viti 2018 se do të projektohet 
deficit prej 0.8% nga BPV-ja në vitin 2019. Draft
-plani buxhetor për vitin 2019 pret deficiti valid 
dukshëm të zmadhohet në 2,4% nga BPV-ja në 
vitin 2019 - tre herë më i madh nga planifikimi 
fillestar. 

Më 13 korrik 2018, Këshilli, duke e përfshirë 
edhe Italinë, unanimisht rekomandoi se Italia 
duhet të sigurojë se shkalla nominale e rritjes së 
neto shpenzimeve primare të vlefshme nuk 
tejkalojnë 0,1% në vitin 2019, që përgjigjet në 

aftësimin të strukturuar vjetor prej 0,6% të BPV-

së.  Rekomandimi ishte i lejuar edhe nga 
Këshilli Evropian më 28 qershor 2018. 

 

Komisioni konsultohej me Italinë nëpërmjet 
letre të dërguar më 18 tetor 2018, duke kërkuar 
informata plotësuese. Vëzhgimi i përgjigjes të 
Italisë nga 22 tetori 2018 janë marrë parasysh 
në mendimin e Komisionit. 

 

Borxhi publik i Italisë në përqindje të BPV-së, 
në 131,2% në vitin 2017, është i dyti sipas 
madhësisë në UE në kuptim relevant dhe është 
njëri nga më të mëdhenjtë në botë. Në vitin 
2017, ajo paraqite barë mesatare nga 37.000 
euro për banorë. Pjesë e madhe e borxhit 
publik e heq Italinë nga Hapësira fiskale që 
është e nevojshme për stabilizimin e 
ekonomisë në rast të shokeve makroekonomike 
dhe paraqet mbingarkim ndër gjenerata e cila e 
mat standardin e jetesës së Italianëve të 
ardhshëm. Shpenzimet për interes për Italinë 
ndalojnë në vitin 2017 në rreth 65,5 miliardë 
euro ose 3,8 përqind të BPV-së, së ishte në 
masë të madhe shumë e njëjtë e resurseve 
publike të përkushtuara në arsim. 

 

Sipas rregullave që vlejnë me të cilat vendet-
anëtare janë pajtuar (neni 7 (2) të Regullativës 
(UE) nr. 473/773), qeveria italiane tash ka tre 
javë ta prezantojë draft-buxhetor planin të 
reviduar. Komisioni do ta vlerësojë atë plan dhe 
do të shpall mendim para fundit të nëntorit. 

Komisioni planifikon ta shpall paralajmërimin e 
saj vjeshtor ekonomik më 8 nëntor 2018. 

PROPOZIM BUXHETI I ITALISË I PAPRANUESHËM PËR KOMISIONIN EVROPIAN 

www.reuters.com 

https://www.reuters.com/article/us-italy-eu-budget-rejection/eu-rejects-italian-draft-budget-setting-up-standoff-with-defiant-italy-idUSKCN1MX20K
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Unioni Evropian më 25 tetor 2018 e ndau shpërblimin 
për të drejta të njeriut të Oleg Sencov, regjisor ukrainas, 
i mbyllur në Rusi i akuzuar për komplot për veprime 
terroriste, duke e emëruar simbol i të gjithë të 
burgosurve politik të cilit gjendet atje. 

 

Oleg Sencov në vitin 2015 ishte i gjykuar në 20 vjet 
burg për komplot për kryerje të akti të terrorizmi, akuza 
të cilat ai i hidhte poshtë. Ai është një nga kundërshtarët 
më të zëshëm të aneksisë së Rusisë në vitin 2014 të 
regjionit të tij të lindjes Krime në Ukrainë. Drejtori 42-

vjeçar organizonte grevë me uri gjatë 144 ditëve, në 
shenjë të greve për shkak të mbylljes së dhjetë 
Ukrainas në Rusi.  

 

Kryetari i Parlamentit Evropian, Antonio Tajani, duke e 
shpallur vendimin në Strasburg, Francë, theksoi se 
Sencov e ka marrë shpërblimin Saharov "për shkak të 
guximit të tij, përcaktimit të tij". "I ftojmë pushtetet 
menjëherë ta lirojnë", tha Tajani, duke e potencuar 
urgjencën e kësaj kërkese për shkak të shëndetit të keq 
të Sencov nga greva me uri. 

 

Në Moskë, zëdhënësi i Ministrisë Ruse për punë të 
jashtme, Marija Zaharova, theksoi se vendimi për ndarje 
të shpërblimit të Sencov është "absolutisht e politizuar". 

 

Raportuesi i Parlamentit Evropian për Ukrainën, Majkll 
Galer, theksoi se gjatë kohës së tij në burg "Sencov nuk 
kërkon lirimin e tij personal. Ai theksoi se rreth 70 
individ të tjerë të pafajshëm të cilit i takojnë kushteve 
johumane në burgjet ruse të shpërndarë në vendin e 
madh". 

 

Lideri i grupit liberal Gaj Verhofshtad e përshëndeti 
vendimin dhe tha se shpreson se "do t'u ndihmojë 
Sencovit dhe të gjithë Ukrainasve të burgosur ose të 
gjykuar në Rusi në baza politikisht të motivuara përsëri 
të jenë të liruar dhe të kthehen në vendin e tyre të 
lindjes". 

 

 

Persona të theksuar politik dhe kulturor përtej botës 

 NDARJA E ÇMIMIT - SAHAROV 2018 

udhëhiqnin fushatë për lirim të Oleg Sencovit. 

Tanja Lokshina, ndihmëse-drejtore për seksionin për 
Evropën dhe Azinë Qendrore të Human Rights Watch, 
e përshëndeti vendimin për ndarje të shpërblimit të 
Sencovit, duke thënë se do të ndihmojë të tërhiqet 
vëmendja globale në rastin e tij dhe të zmadhohet 
shtypja te pushtete ruse ta lirojnë. 

 

Polonia e ndau shpërblimin për botimin e tetë vjetor të 
Pro Dignitate Humana (për dinjitet njerëzor) të 
Sencovnit, duke thënë se aktiviteti i tij "meriton respekt 
më të madh". 

 

Shpërblimi i Unionit Evropian, e emëruar sipas disidentit 
sovjetik Andrej Saharov, ishte krijuar në vitin 1988 në 
nder të individë ose grupe të cilat i mbrojnë të drejtat e 
njeriut dhe liritë themelore. 

 

Një grup i organizatave joqeveritare për ruajtje të 
migrantëve në Detin Mesdhe dhe aktivisti maroken 
politik Naser Zefzafi, gjithashtu, ishin në listën e 
finalistëve. 

 

Shpërblimi do të jetë i prezantuar në ceremoninë të 
organizuar me këtë rast në Strasburg më 12 dhjetor të 
këtij viti. 

 

https://www.euronews.com 

https://www.euronews.com/2018/10/25/ukrainian-film-maker-oleg-sentsov-wins-2018-sakharov-prize
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Çdo vit në detet grumbullohet më shumë se 
njëqind mijë tonë hedhurina plastike, i cili i 
kërcënon kafshët detare dhe shpezët, 
ndërsa nëpërmjet të zinxhirit të ushqimit 
hedhurina vjen në trupin e njeriut dhe 
shkakton probleme shëndetësore.   Sipas të 
dhënave të Komisionit Evropian, në Unionin 
Evropian 87% të qytetarëve janë të 
brengosur për shkak të asaj.   

 

Komisioni Evropian në fillim të këtij viti e 
prezantonte UE Strategjinë e re për plastikë 
me ç'rast shpalli se do të ballafaqohet me 
problemin, dhe se shtylla qendrore e 
strategjisë është ekonomia rrethore 
(qarkulluese) dhe menaxhimi me hedhurina, 
që do të thotë krijim të sasie më të vogël të 
hedhurina të plastikës, prej të cilave pjesë e 
madhe nëpërmjet riciklimit do të mund 
përsëri të shfrytëzohet.  

 
Parlamenti Evropian kërkon rregulla më të 
rrepta për riciklimin dhe ndalimin e plastikës 
dhe mikroplastikës toksike dhe propozon 
inkurajimin e heqjes së mbetjeve plastike 
nga deti. Eurodeputetët kërkuan që 
"ekonomia rrethore dhe riciklimi" të pen-
goheshin nën emrat tërheqës të rivendosjes 
së substancave helmuese që janë ndaluar 
prej kohësh. Në shtator të këtij viti, shumica 
dërrmuese miratoi draft-rezolutë jo-

detyruese që kërkon komisionin të 
propozojë standarde të detyrueshme të rici-
klimit. 

 

Eurodeputetët gjithashtu kërkuan ndalimin e 
llojeve të caktuara të plastikës që përmbajnë 
substanca toksike, si dhe ndalimin total të 
plastikës dhe mikroplastikës së oksiduesh-
me deri në vitin 2020, të cilat 

përmbajnë produkte kozmetike dhe higjieni-
ke. U sugjerua gjithashtu që inkurajimi i 
peshkatarëve për të mbledhur mbeturinat 
plastike nga uji.Raportuesi i Parlamentit 

Mark Dezmerker i grupit të Konservatorëve 
dhe Reformatorëve Evropian (EKR) shprehu 
kënaqësinë e tij dhe tha se raporti i tij nuk 
ishte  plastik, por një ekonomi rrethore në të 
cilën plastika do të përdoret me përgjegjësi 
dhe në mënyrë të qëndrueshme për të paran-
daluar efektet e dëmshme. 

 

Eurodeputeti nga Unioni krishter-demokratik 
(IKD) Karl-Hejinc Florian theksoi se është e 
pamundur të imagjinohet jeta e përditshme pa 
plastike, por se plastika duhet të jetë e sigurt 
për mjedisin dhe ekonomike për industrinë, që 
do të thotë se është e nevojshme për tu 
prodhuar dhe për tu përdorur ndryshe. 

 

Përfaqësuesit e Partisë së Gjelbër kanë para-
lajmëruar se riciklimi do të ishte i pakuptimtë 
nëse qarkullimi mbetet plastikë toksike dhe se 
ekonomia rrethore nuk duhet të abuzohet me 
qëllim që të shtyjë substancat që rrezikojnë 
jetën. 

 

Pas votimit në Parlamentin Evropian, 
Komisioni Evropian është në lëvizje, e cila 
pritet të rishikojë strategjinë e saj, të cilën 
Këshilli i BE-së duhet të pajtohet para se të 
vihet në praktikë. 

 

www.europarl.europa.eu 

http://www.europarl.europa.eu/news/en/headlines/society/20180830STO11347/eu-strategy-to-cut-plastic-waste-more-recycling-ban-on-micro-plastics
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1.Konferencë vjetore për siguri 2018 

, 06-07/11/2018, Vienë, Austri; 
2.Sesioni plenar i Parlamentit Evropian, 12-

15/11/2018, Strazburg; 
3. Java ndërkombëtare e sigurisë së ushqimit 
2018, 12-15/11/2018, Bruksel, Belgjikë; 
4. MARS Konferenca e 24-të, 21-22/11/2018, 
Dubrovnik; 
5. Dita e politikës tregtare evropiane 2018, 
27/11/2018, Bruksel. 

BE KALENDAR  / nëntor 2018 

 Java Europiane e Rajoneve dhe Qyteteve 2018 

Java Evropiane e Rajoneve dhe Qyteteve është  
ngjarje katër-ditore vjetore në të cilën qytetet dhe 
rajonet paraqesin kapacitetin e tyre për të krijuar 
rritje dhe vende pune, për të zbatuar politikën e 
kohezionit të Bashkimit Evropian dhe për të 
provuar rëndësinë e niveleve lokale dhe rajonale 
për qeverisje të mirë evropiane. 

 

Veprimtaria filloi fillimisht në vitin 2003, kur 
Komiteti Europian i Rajoneve ftoi përfaqësuesit 
lokalë dhe rajonalë me qendër në Bruksel të 
Bashkimit Evropian në të njëjtën kohë për të hapur 
dyert e tyre për vizitorët. Një vit më vonë, Drejtoria 
e Përgjithshme e Politikave Rajonale dhe Urbane 
të Komisionit Evropian mori pjesë në shënimin e 
ngjarjes. 

 

Zhvillimi nga koncepti fillestar, ngjarja u bë plat-
formë e rrjetit evropian për ekspertë të zhvillimit 
rajonal dhe lokal. Shkëmbimi i praktikave të mira 
për zhvillimin ekonomik dhe përfshirjen sociale, 
bashkëpunimi ndërkufitar, partneritetet publiko-

private, inovacioni rajonal dhe zhvillimi i 
udhëhequr nga bashkësia lokale janë bërë pjesë e 
shumë temave të saj. 

Gjatë viteve, ngjarja është rritur në  ngjarje krye-
sore për politikën rajonale të BE. Në tetor çdo vit 
rreth 6,000 pjesëmarrës (organe vendimmarrëse 
lokale, rajonale, vendore dhe evropiane dhe ek-
spertë) marrin pjesë në këtë eveniment me më 
shumë se 100 seminare dhe debate, ekspozita 
dhe mundësi të rrjetit. 

Përveç seminareve në Bruksel, ngjarjet lokale 
mbahen nga shtatori në nëntor 

Еuropa. 

Javën Evropiane të Rajoneve dhe Qyteteve 
dhe punëtoritë, debatet dhe aktivitetet e rrjetit 
janë adresuar: 

- anëtarë të Komitetit Evropian të Rajoneve, 
anëtarë të Parlamentit Europian dhe politikanë 
nacional, rajonalë dhe lokalë; 

 Zyrtarë të qeverive evropi-
ane,nacionale, rajonale dhe lokale dhe 
ekspertë në fushën e menaxhimit dhe 
vlerësimit të programeve të politikave të 
kohezionit; 

  

- përfaqësues të kompanive private, instituci-
oneve financiare dhe shoqatave evropiane 
dhe nacionale; 

- gazetarë nga media evropiane, nacionale, 
rajonale dhe lokale;- studiues, doktorë shken-
cash ose mjeshtërësh dhe praktikuesish nga 
fusha e politikës rajonale dhe urbane evropi-
ane. 

Java Europiane e Rajoneve dhe Qyteteve 
koordinohet nga Drejtoria e Përgjithshme e 
Komisionit Evropian për Politikat Rajonale dhe 
Urbanistike (DG REGIO) dhe Komiteti Evropi-
an i Rajoneve (CoR). Institucionet e tjera 
evropiane, rajonet dhe qytetet evropiane, part-
neritetet rajonale dhe shoqatat evropiane 
mund të bashkohen si partnerët e ngjarjeve 

https://europa.eu 

https://europa.eu/regions-and-cities/


 

Në Kuvendin e Republikës së Maqedonisë ishte 
zbatuar Projekti IPA  për "Asistencë Teknike për Par-
lamentin" në periudhën janar 2011 - qershor 2012, 
qëllimi i të cilit ishte përforcimi i kapaciteteve instituci-
onale të Kuvendit dhe në këtë mënyrë përmirësimi i 
transparencës dhe llogaridhënies ndaj qytetarëve. 

Në kuadër të projektit IPA, ndihma financiare dhe ek-
sperte u sigurua për krijimin e qendrës të BE-së në 
Parlament 

Qëllimi i themelimit të Qendrës së BE-së është t'i sig-
urojë deputetëve në Kuvendin e Republikës së 
Maqedonisë dhe Asamblenë Parlamentare qasje më 
të mirë në informata lidhur me çështjet e BE-së. 

Qendra e BE-së është e organizuar në kuadër të 
Sektorit për Mbështetjen e Këshillit Nacional të In-
tegrimit Europian. 

Qendra e BE-së ka ë bibliotekë librash dhe botimesh 
nga fusha të ndryshme të politikave evropiane. 

политики. 

KUVENDI I REPUBLIKËS SË 
MAQEDONISË 

Adresa: 11 Oktomvri nr. 10, Shkup, 1000 

www.sobranie.mk 

BE QENDRA E KUVENDIT  
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